Wykorzystanie infrastruktury ITS do
zarzadzania pasami autobusowymi
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Klasyfikacja pasow autobusowych:
-usytuowanie w przekroju drogowym
-sposob wydzielenia z przekroju drogowego
-kierunek ruchu

-okres obowigzywania

Problemy spotykane z implementacjg wydzielonych paséw
autobusowych:

-zmniejszenie przepustowosci ulic

-zabudowa uniemozliwiajgca poszerzenie pasa drogowego
-ograniczenia finansowe

-niewystarczajgca liczba autobusow i pasazerow

Wykorzystanie infrastruktury ITS do zarzgdzania pasami
autobusowymi ~
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Warszawa Trasa tazienkowska
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Rzeszow al. Sikorskiego
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Dynamicznie Wydzielany Pas Autobusowy
—podstawowe zatozenia i uwarunkowania-

» Woydzielony pas uaktywnia sie w przypadku niekorzystnych warunkow ruchu
dla autobusow

» Precyzyjne dopasowanie czasookresu/ dtugosci wydzielenia pasa
» Zwiekszenie mozliwosci wykorzystania wydzielonych pasow autobusowych

» Korzysci dla wszystkich uzytkownikow
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DYNAMICZNY

Infrastruktura systemu sterowania ) : _ Ve
Dynamicznym Pasem Autobusowym " g

- Wykorzystanie istniejgcych systemow
sterowania ruchem drogowym

- Uzycie znakow zmiennej tresci do
informowania kierowcow

- Zainstalowanie punktowego oznakowania
poziomego w hawierzchni wyposazonego

w diody LED
- Rozmieszczenie dodatkowych detektorow
ruchu Diody LED umieszczane w

4hunsfruhcji nawierzchni
{

N

| | Detektory monitorujace

i f
| | [Tablica VMS

|_Odcinek z dynamicznie wydzielanym pasem rufhu

! | | f]i aktualne warunki ruchu fff

| | =/ | 7= =

i I = oo li= =
Seus )/ = e =

| b~ Tablica VMS b

|

I
]
etektor pojazdu

uprzywilejowanego I I
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Zasada dziatania
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Modelowanie ruchu drogowego al.Okulickiego

» Przeprowadzenie analiz efektywnosci w
oparciu o mikrosymulacyjne modele
ruchu drogowego

» Modele ruchu cechujg sie duzg
szczegotowoscig

» Budowa modelu obejmuije :

- Odwzorowanie istniejgcego uktadu
drogowego

- Wprowadzanie natezenia ruchu ,
struktury kierunkowej, rodzajowe]

- Kalibracje modelu zachowan kierowcow
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Badania pilotazowe w Rzeszowie

Ul. Podkarpacka
-Dlugosc¢ 856m

-dwie jezdnie po dwa pasy
- 8 linii autobusowych

sSwietlng

: .f"ﬁ.
Ul. Okulickiego
-Dlugos¢ 1200m AN,
-dwie jezdnie po dwa pasy ™ e e
- 7 linii autobusowych g R
-4 skrzyzowania (2 z . 0t
sygnalizacjg $wietlng)

-3 skrzyzowania sygnalizacja
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Analiza wprowadzenia dynamicznie
wydzielanego pasa autobusowego

Model
mikrosymulacyjny ruchu

~

Wariant bazowy Wariant 2 z dynamicznie
wydzielanym pasem
autobusowym

Wariant 1 z czasowo-
wydzielanym pasem
autobusowym
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WO BUS-PAS DPA wWo BUS-PAS DPA
Transport indywidualny Transport publiczny
Tytut osi
m $redni czas przejazdu -cat model Odcinek1  =Odcinek 2




Ocena efektywnosci

Kryterium oszczednosci czasu

TP—TI >0 [A]

- TP -oszczednosc¢ czasu w przewozach pasazerskich wyznaczona z wariantu 0
wariantu 1

TP = |AtTp|*Qrp*NTP (]
3600

-Tl -straty czasu w transporcie indywidualnym wyznaczona z wariantu 0 i wariantu 1

- |Aty| * Qpp * Ny
TI'= h
3600 [A]

gdzie :

At~ roznica Srednich czasow przejazdu pojazdem indywidualnym/autobusem w

wariancie 0 i wariancie 7[s]

Q- natezenie ruchu w godzinie szczytu [P] -
N:p- Srednie napetnienie pojazdu osobowego/autobusu [0sOb/P]
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-Modele analityczne (wg. Instrukcji HCM 2010)
-czasu podrozy w transporcie prywatnym

ﬁl
601 L 3600=L ”‘”d y
= — = _— = - -
R = 0025 -1 = ¥ 5280 = S & Z_i s * ecner 3]

-czas podrozy w transporcie publicznym
Nes
3600 =L
+ Z Iil.':_.i

=1

t =
85280 = 5,

,‘/
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Podsumowanie

» Przeprowadzone wstepne analizy dla miasta Rzeszowa,
wykazujg duzy potencjat dynamicznie wydzielanych pasow
autobusowych

» Dynamicznie wydzielone pasy autobusowe mogg stanowic
alternatywe dla klasycznego podejscia, wydzielajgc pas wtedy
kiedy bedzie taka potrzeba umozliwiajgc sprawny przejazd
autobusom oraz minimalizowac straty czasu w transporcie
prywatnym

» Proponowane rozwigzanie moze znalez¢ zastosowanie w
sytuacjach, w ktorych potoki pasazerskie nie uzasadniajg
wprowadzenia klasycznego pasa autobusowego wydzielonego
na state.

» Do najwazniejszych czynnikow majgcych wptyw na
funkcjonowanie pasa nalezy zaliczy¢ natezenie ruchu, warunki
ruchu na skrzyzowaniu w tym dtugosc¢ kolejek i napetnienie
pojazdow
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